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15. Wahlperiode 2003-12-20

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Brita Schmitz-Hubsch (CDU)
und

Antwort

der Landesregierung — Minister fiir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr

Querungshilfe B 199 Ringsberg

1. In dem Schreiben der Landesregierung an die Sprecherin der Blrgerinitiative
Ringsberg, Frau Britta Jurgensen, wird die Zahl der in der Spitzenstunde que-
renden FuRganger und Radfahrer mit 22 angegeben. Ist in die Betrachtung
des Ministeriums auch die Tatsache eingeflossen, dass es eine gro3e Grund-
schulklasse gibt, aus der Kinder ab dem Sommer 2004 weiterflhrende Schu-
len besuchen werden?

Die Strallenverkehrsbehorden treffen die Entscheidungen tber die Anordnung von
Bedarfsampeln auf der Grundlage aktueller Verkehrszahlungen. Im Bereich Rings-
berg wurden sogar zwei Verkehrszahlungen durchgefuhrt, um auch das in den
Sommermonaten erhdhte Verkehrsaufkommen zu ermitteln.

Bei den Schilerzahlen von Grundschulen und weiterfiihrenden Schulen ergibt sich
regelmalig eine jahrliche Fluktuation. Diese in der Regel geringfugigen Schwankun-
gen werden bei stralienverkehrsrechtlichen Entscheidungen in Grenzfallen bereits
mit berucksichtigt.

Im Bereich Ringsberg wurde der stindliche Spitzenwert von 22 Ful3gganger- und Rad-
fahrerquerungen am 19. Juni 2003 in der Zeit zwischen 11.00 und 12.00 Uhr ermit-
telt. AuRerhalb dieser Zeit lagen die festgestellten Zahlen noch erheblich niedriger.
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Die erhdhte Schulerzahl einer bestimmten Grundschulklasse wird somit nicht dazu
fuhren, dass die nach den Richtlinien des Bundes fur die Einrichtung einer Bedarfs-
ampel maldgebliche Mindestquerungszahl (50) im Jahr 2004 erreicht wird.

2. An welchen Querungen der B 199 zwischen dem Ortsausgangsschild Flens-
burg und Gelting gibt es Bedarfsampeln oder die Querung durch eine Brucke
oder einen Tunnel? Wurde bei ihrer Einrichtung jedesmal die Richtzahl von
mindestens 50 querenden Personen erreicht?

Auf der B 199 sind zwischen dem Ortsausgang Flensburg und Gelting folgende Que-
rungshilfen vorhanden:
e Bedarfsampeln im Bereich der Gemeinden Wees (Dorfstral3e) und Langballig
(Ortsteil Streichmuhle, Hohe Sportstatten)
e Tunnel im Bereich der Gemeinden Wees (Ortsteil Oxbdill, L 96), Munkbrarup
(L 268) und Langballig (Ortsteil Streichmuhle, K 96)
AulRerdem besteht eine Vollsignalisierung folgender Kreuzungsbereiche:
e Wees (K 92), Steinbergkirche (L 248), Gelting (K 58).

Die der Anordnung der Bedarfsampeln zugrunde liegenden Querungszahlen sind
nicht mehr ermittelbar, da der Anordnungszeitpunkt mehr als 10 Jahre zurlckliegt.
Bei Tunnelbauwerken finden die Richtlinien fur die Anlage und Ausstattung von Ful3-
gangeruberwegen keine Anwendung.

3. Inzwischen ist am 9. Juli 2003 auf der B 199 im Bereich Ringsberg eine Ge-
schwindigkeitsbeschrankung angeordnet worden.

a. Wann ist die Geschwindigkeitsbeschrankung eingerichtet worden?

Die auf der B 199 im Bereich Ringsberg angeordnete Geschwindigkeitsbeschran-
kung auf 80 km/h besteht seit dem 16. Juli 2003.

b. Wie haufig ist seit deren Einrichtung die Einhaltung der Geschwindig-
keitsbeschrankung Uberwacht worden? Wie viele Ubertretungen wur-
den dabei festgestellt?

Die am 22. April und 19. Juni 2003 durchgefuhrten Geschwindigkeitsmessungen hat-
ten auf der Grundlage der damals noch geltenden gesetzlichen Héchstgeschwindig-
keit (100 km/h) eine Akzeptanz von 98,3 bzw. 97,6% ergeben. Die Uberwiegende
Zahl der Fahrzeuge fuhr bei beiden Messungen mit einer Geschwindigkeit zwischen
80 und 85 km/h.

Seit Bestehen der neuen Geschwindigkeitsbeschrankung auf 80 km/h hat in den letz-
ten Monaten noch keine weitere Geschwindigkeitsmessung stattgefunden. Der Be-
reich Ringsberg wird jedoch auch kunftig in das Gesamtkonzept der polizeilichen
Verkehrsuberwachung einbezogen.
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C. Ist der Landesregierung bekannt, dass jlingere Kinder Schwierigkeiten
damit haben, das Tempo eines herannahenden Fahrzeugs abzuschat-
zen?

Ja.

Es liegt deshalb — unabhangig von bestehenden Verkehrszeichen oder Verkehrsein-
richtungen — vor allem in der besonderen Verantwortung der Eltern, ihre Kinder nur
dann unbegleitet am StralRenverkehr teilnehmen zu lassen, wenn sie hierzu aufgrund
ihres Alters und ihrer persodnlichen Entwicklung selbstandig in der Lage sind.

4. Im o.a. Schreiben vom 1. 12. 03 empfiehlt die Landesregierung der Burgerini-
tiative, sich unmittelbar mit dem Burgermeister der Gemeinde Ringsberg in
Verbindung zu setzen, um eine eventuelle Verlegung der Bushaltestelle zu
erwirken.

Sieht die Landesregierung selbst die Moglichkeit einer Einflussnahme auf den
Burgermeister und, falls ja, was hat sie bisher unternommen?

Nach dem Gesetz uber den o6ffentlichen Personennahverkehr in Schleswig-Holstein
sind die Kreise und kreisfreien Stadte als Aufgabentrager flr den Busverkehr be-
stimmt. Im Rahmen dieser freiwilligen Selbstverwaltungsaufgabe obliegt ihnen die
Sicherstellung einer ausreichenden Bedienung im Busverkehr in Verbindung mit der
Planung und Organisation des 6rtlichen OPNV.

Die Landesregierung kann deshalb nur die Empfehlung geben, die Frage einer Ver-
legung der Bushaltestelle an der B 199 in gemeinsamen Gesprachen zwischen der
Gemeinde Ringsberg, dem Kreis Schleswig-Flensburg und dem bedienenden Ver-
kehrsunternehmen zu erortern. Eine weitergehende Einflussnahme auf die Gemein-
de Ringsberg ist nicht moglich.

Seitens des Strallenbauamts Flensburg bestehen gegen eine Verlegung der Bushal-
testelle keine Bedenken.

5. Um welche weiteren Malinahmen zur Sicherung der Schulkinder auf Bundes-
stralden bemuht sich die Landesregierung?

Die Anordnung von strallenverkehrsrechtlichen MalRnahmen zur Schulwegsicherung
erfolgt unabhangig von der Stralienbaulast und der Klassifizierung von Stralzen auf
der Grundlage der Stralkenverkehrs-Ordnung sowie der hierzu erlassenen Verwal-
tungsvorschriften und Richtlinien. Dabei dirfen Verkehrszeichen und Verkehrsein-
richtungen generell nur dort angeordnet werden, wo dies aufgrund der besonderen
Umstande zwingend geboten ist (§ 45 Abs. 9 StVO).

Neben strallenverkehrsrechtlichen MaRnahmen tragt die Verkehrserziehung in den
Schulen mal3geblich zu einer Erhohung der Verkehrssicherheit bei.

Der Umfang der Verkehrserziehung und die Erstellung von Schulwegplanen sind
durch Erlass des Ministeriums fur Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur des
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Landes Schleswig-Holstein vom 12. September 2002 (NBI. MBWFK Schl.-H. 2002 S.
605) neu geregelt worden.

Aulerdem erhalt die Landesverkehrswacht Schleswig-Holstein e. V. im Rahmen der
Projektférderung Zuwendungen des Landes. Damit werden u. a. Verkehrserzie-
hungsmaterialien sowie die organisatorische Betreuung und Ausrustung von Schuler-
lotsen finanziert.



